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PRESENTATION DU TRAVAIL

Notre étude a pour but de dimensionner une installation de

_ehauffage, nous avons donc, jugé utile de mettre .l‘accent sur les

différents facteurs pouvant avoir une influance déterminante sur 1a

qualité de 1 installation du point de wue chauffage, confort s et

aussi de celui rendement.

Dans le premier chapitre, nous avons exposé une idée sommaire

sur les principaux modes de transferts thermiques.

Le deuxiéme chapitre portera sur la présentation da projet:

dimensionnement, description. ..

Dans le troisiéme chapitre, nous avons développé 1le support

théorique pour le calcul et la détermination exacte des besoins

calorifiques.

Le quatriéme chapitre a éteé consacré au chauffage & eau chaude

basse température pPar pompes. Dans ce chapitre, on trouve aussi tout

ce dont a besoin notre installation; les mesures de. sécurité, les

différents organes de cette installation.

Le cinquiéme chapitre concerne le calcul des pertes de bharge,

et le dimensionnement de 1la tuyautérie. A cet effet, une néthode de

calcul de ces pertes de charge a été développée;



Le dernier chapitre portera sur la régulation de
l'installatidn, pour assurer un fonctionnement automatique pendant
la periode de chauffage, et par la méme occasion, nnué avons propose
deux modes dg régulation, qui trouvent & nos yeux une justification
évidente, motivée par notre volonté d‘améliorér- le renﬁemenf de

1'installation.



INTRODUCTION

En raison de sa vulneérabilite, 1'homme a toujours cherche a

se creer un confort gqui 1l abriterait des hostilités d’un milieu
extérieur agressif.

Le confort tant recherché est obtenu lorsque 1 'homme, qui

désire éprouver une sensation de bien 8tre, ne subit aucune géne.

Dans le cas particulier du confort thermique, la température
de 1'ambiance dans laquelle se trouve 1°homme a une trés grande

importance, et c'est de cette température gue dépendera la valeur
et qualite du confort.

Il est clair, qu’aucune activite humaine n"est insensible a
une température basse de 1°ambiance environnante, de ce fait 1le

chauffage ne cessera d’'é@tre indispansable.

Dans notre projet  on . a cherche; en dimensionnant
1'installation de chauffage, & procurer aux utilisateurs les

conditions propices 8u confort qu'ils recherchent.
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CHAPITRE 1

GENKRALITES SUR LEKE TRANSFERT THERMIQUE:

Un corps chaud placé dans une ambiance plus froide perd de 1la
chaleur par trois modes différents: .

— Par conduction
—_Par convection

- Par rayonnement

I1.LA CONDUCTION :

LLa conduction est 1la tranaﬁiasion de chaleur entre les
molécules d un méme corps ou de deux corps qul se touchent ‘8ans
qu il yait aucun déplacement de matiére -

Cette trasmission de chaleur résulte directement du fait qu’il
v ait un gradient de températures entre deux corps en contact ou
entre les parois d 'un méme corps .

le flux de chaleur traversant un corps est :

- Proportihnel a 1"écart de température et a4 un coefficient X
représentatif du matériau , appelé conductiviteé thermique . '

— Inversement proportionnel 'a 1l épaisseur du corps .
‘Poui une  paroil plane “dont les facea sont maintenues a des
températures différentes 61 et 82 le flux qui la traverse est donné
par la relation: ' -

o - N p(es-02)
Flux en (EKcal/h ]

Conductivité thermique [Kcal/m.h.°C]
Epaiaseur de la paroi [m ]

» @ > B

- Surface de la parol .[ m j!

3

S e —— e e -

Q —ai §( thi -t )




. 1 A 1 ' -1
Q@ = ( o + -5 + oo ) S.(t1i - te)

1 A -1 .

le groupement ( Y E + ) esBt appelé coefficient
global de transmission noté K.
1 A
_ 1 1
— = g+ 5+ )

Pour une paroi composée de plusieures couches d°épaisseur 5t
et de coefficient de conductivité »i. _Le coefficient K s ennonce
comme suit :

1 1 o Si 1
)
K * . ¥t Ole

L=

Remargue :

lea valeurs de ce coefficient sont tabulées pour différents
matériaux de constructions wvoir [ 1 ]

- =7 et aa = 20 Kcal/h.nf“C L 11
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CHAPITRE 1I

PREGENTATION DU PROJET

I BUT DU PROJET :

IL 8 agit de cﬁauffer un hall devant abriter des
activités industrielles . La température & maintenir a
1"intérieur du local étant de 18°C pour une température
extérieure la plus défavorable de 4°C .

Le local se trouve dans la zone industrielle de ROUIBA .

Le local ne comporte aucun compéfiment .

II DIMENSION DU LOCAL :

/{6:2 1}

— 1
[\

38,6m

6’1,4 7

Y

<
<

IIT DESCRIPTION DU LOCAL :

A 1l7intérieur du local on ne rencontre aucun compartiment
les éléments constitutifs. de 1 enveloppe extérieure sont les
sulvants:

~-Le plancher :

[

— Matériaux : dalle en béton .
— Epaisseur :20 Cm
- Surface : 2614,11 m



~ Périmétre : 210,.8 m

- Coéfficient global de transmission K7= 1.50 Kcal/‘h.mf°c {13

2 - La toiture :

t
Elle“constituée en coque M [4 ]

— Surface : sa surface est égale A 1.27 fois celle du planchér :
3319,15 o |

- Coéfficient global de transmission : K = 0,68 Ecal/h [ 4 1]

sur la toiture , on rencontre 39 hublots pour 1 éclairage natﬁrel.

3 - Les murs de facades :
Les murs de facades sont constitués d un mur de sous
~bassement et d un bardage en panneaux sandwitch 1135.

La hauteur des facades est de 6 métres . Le mur de sous—bassement

est haut de 1,5 métres, tandis que le bardage a une hauteur de
4.5 métres . '

3 a - Mar de sous-bassement :

Le mur de sous-bassement est composé :

- D’un mortier de ciment d”épaisseur em = 1.5 cm *2 ;dont le
coéfficient de conduction est Am = 1,15 W/m °C (4]

- et de parpaing d"épaisseur er = 10 cm et de coéfficient de

conduction »p = 1.1 w/m °C [L]

PJFPOH"C

— e -|

l y \
7

\\.\\
N
NN

mortgr
De Qmmt

Mur de SOuUS bas.sameni'

- Surface nette 245.4 m




- Coéfficient global de tranamission de chaleur -

D aprés la relation ( 1 ) du chapitre 1. le coéfficient K du

—— mur de sous-bassement est égal & :

1 2.em ep 1
K = —_— + + -
ot Am Ap oe

K = 3.625 Kcal/h

S b bardage en panneau sandwich 1135

~ Surface tétale nette : 744.54 m2

~ Coéfficient global de transmission K = 0.456 Kcal /h m*sC

4 tes portes :

‘Le local comporte 10 portes cgblissantes Pi et B8 portes P2.

4 a Porte P1 :

Dimension : 4m%4.9m

2

Surface : ;9.5 m
Perimétre : 17.8 m

Coefficient K : S Kcal /h mz'C { 1 1]. )
4 b : Porte P2 :

' Dimension T 0.9mX2.2m
Surface : 1.98 mz
© Périmétre : 4.2 m

Coéfficient K : 5 kcal/h.m2°C [ 11

S Les fenéfres H

Le local dispose de 12 chassis vitrés Fl1 et de 4 chassis

vitrés F2 pour la ventilation des teilettes.

S5—a Fenétres F1:
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CHAPITRE III
.CALLUL DES BESOINS CALORIFIQUES

I DEFINITION DES BESOINS CALORIFIQUES -

Soit un local chauffé de telle maniére que
intérieure reste

sa température
constante dans le temps pour une température
extérieure,elle-méme constante, la quantité de chaleur s évacuant de

l"intérieur du local vers 1l extérieur est appelée'besoin calorifique:
On peut citer principalement deux modes de déperditions

“calorifiques selon lesquels la quantité de chaleur s échappe du
local p&r trnsmiasion et par ventilation .

I 1. LES PERTES CALORIFIQUE PAR TRANSMISSION :

La température a 1l intérieur de 1l enceinte étant différente de
celle de 1l extérieur, aussi une quantité de chaleur est constament
evacuée vers l extérieur & travers la toiture, le plancher, 1e§ murs,

"etc,... '

Lea lois régissant ce transfert de chaleur sont celles de la
convection entre 1l air éu local et 1°enveloppe intérieure de ce
dernier de la condiction & travers 1°épaisseur des murs et une

deuxieme fois par convection entre la face exterieure du  local et
1air ambiant.

I.2 LES PERTES CALORIFIQUES PAR VENTILATION :
KElles sont ~dies aux infiltrations d“air froid de 1“extérieur
dans le local, et d air chaud du local vers 1l extérieur sous 1 effet

du vent, par Léis interstices, d ol leur intervention directe dans le
calcul des bilans calorifigues .

Cependant 1°évaluation de certains facteurs est purement

empirique, elle repose essentiellement sur 1 appréciation de

40



1"étanchéité du local ( portes ,fenétpes > porosité des parois emea)

REMARQUE -

- I1 eat nécéssaire de mentioner que :

~ Les besoins calorifiques ne dépendent en rien du systéme de

chauffage adopté, en contrepartie ellea sont purement définies par

le type de construction ;- les pertes par transmission dépendent des
dimensions et de

type de construction du local, celles . par
ventilation dépendent de l°étanchéité du local donc de 1la qnalité
avec laquelle la construction a été réaliaée.

IT DETERMINATION DES BESOINS CALORIFIQUES POUR LES PERTES
PAR TRANSMISSION :

Tbut d’abord , il est nécessaire de faire la différence entre

pertes par transmission et besoins calorifiques reiatifs A ces mémes
pertes .

II 1 PERTES CALORIFIQUES PAR TRANSHISSION

Elle représente la totalité dea pertes a travers tout les

€éléments de 1- enveloppe extérieure du local elle est donnée par 1la
relation :

éo=29;

qu exprime la chaleur perdue par un élément de ‘l’enVeloppe
extérieure du local elle donnée par la relation :

% =KES(t-t> (1)

'S : Surface de 1°6lément en [m 2 ]

K : Coefficient global du transmission [ Ecal /h m° °C ]
ti: Température a 1'1ntérieur du local [ °C ]
te: Température a 1 etérieur du local [ °C ]

11



-~ CALCUL DES PERTES A TRAVERS LE PLANCHER:

La relation précedente (1) permet de calculer les pertes par -
transmission pour touts les éléments de 1 enveloppe extérieure
‘exception faite pour le plancher.

Pour ce dernier les pertes par transmission sont données par la
relation: '

- q= D AT , (23]
avec:

D=K L L étant le périmetre du plancher
I1.2 BESOIN CALORIFIQUES POUR LES PERTES PAR TRANSMISSION:

Klles sont ,en effet » une majoration des pertes par
transmission, aussi on définit un coefficient de majoration Z somme
de certains majorants : :

QL Q,(4Z, 42, 47,000
tels que: :
ZU:pour interruption d"exploitation

ZA:pour compensation des surfaces extérieures froides
ZH:pour orientation

IT.2.1 LES MAJORATIONS

IT.2.1.1 LE COEFFICIENT D

L introduction de la notion du coefficient D est d une trés
grande importance car il sert de mesure directe des coefficients Zu
et Za, on verra plus loin que ces derniers dépendent é&troitement du
coefficient D et gqu’on pourra les regrouper en un aeul facteur Zo.

Le coefficient D est donné par la relation:

Qo :
Sot (v —Ta)

12

D=



On saisit aisément 1 interprétation rhysique du coefficient D,
il permet d- apprecier 1la perméabilité moyenne des é€léments de
lenveloppe du local; en effet de grandes valeurs de D signifient

une mauvalse isolation par contre de petites valeurs indiquent un
bon isolement calorifique du local.

11212 MAJORATION Z ,:

On prévoit ce type de majoration pour d éventuelles interruption
d’exploitation de chauffage.

On distingue trois modes d“exploitation:
Mode I: exploitation continue avec toute fois reduction
d exploitation nocturne. ] .
- Mode II: interruption journaliére de fourniture de
" chaleur de 8 & 12 heures.
Mode III: interruption de journaliére de fourniture d-une
durée de 12 & 16 heures.
Il est & noter que les valeurs de Zu dépendent de celles de D,
en effet les petites valeurs de celui cl  entrainent de grosse
majoration et vice- -versa. '

11213 MAJCORATION Z,:

Ce type de majoration est prévu pour les murs et les
enceintes lea moins protégés, autrement dit celles qui se trouvent
dans des conditions climatiques les plus défavorables.

La aussi, comme dans le cas précédent, le coefficient Za dépend
du coefficient D.

13




[1214 POSSIBILITES DE REGROUPEMENT DE Z, ET Z,:
Les coefficients Zu et Za dépendent chacun de D, d’ol 1la
possibilité de les regrouper en un seul coefficient Zo, dont 1la

valeur sera déterminée 4 partir & celle de D. Les besoins

calorifiques QT seront donnés par 1l expression suivantes

QT = {1+ 20 +Zn ).Qo

"



III PARTIE CALCUL

IIL1 CALCUL DES PERTES CALORIFIQUES PAR TRANSMISSION:

-Calculons d"abord les pertes calor
le plancher:

K=1.75 [W/m°c],

L= 210.8 [m],
AT= 14 [°c].

Q=K L AT

~

q = 4447.9809 [Xcal/h]

ifiques par transmisaionﬁ pour

TABLEAU RECAPUTILATIF DES PERTES PAR TRANSMISSION A TRAVERS
‘TOUS LES ELEMENTS DE L“ENVELOPPE EXTERIEKURE:

surface surface k AT
élément Nombre uni}aire totgle ealsh) [oe) W
m m tkcal hl

barbage - - 744.56 | 0.456 14 4753.27
mur s.b - - 245.4 3.625 | 14 12454.05
toiture ~ - 3319.93 | 0.68 - 14 31605.73
plancher | - - - - 14 4447 .9809
porte P1 10 19.6 196 5 14 13720
porte P2 8 1.88 15.84 5 14 1108.8
fenétre F1| 12 5.08 60.48 5 14 4233.16
fenétre F2| 4 0.63 2.52 5 14 - 167.4

15

Qo=Fq =72498.83 [xcal h)




Ill.2 CALCUL DES BESOINS CALORIFIQUES:

Pour le calcul de Qr il faut tout 4-

abord calculer les
différents majorants:

—Calcul du coefficient D

D=Qo/Stot AT
D=0.7189
D-aprés la référence [1] on tire Z,=0.15 et Z,=0.05 .

Lles besoins calorifiques QT sont aldrs : ) .
Q‘_=Q° ( 1+zn+zH )

Q= B6998.596 [Kcal/h].

111.3. CALCUL DES PERTES PAR VENTILLATION:

Elles sont données pear la relation:'

QL=E(BL)A-R-H(ETta)-ZE

AvVec:

a: perméabilité au vent par métre de longueur des portes et
des fenétres. Les valeurs de a sont données par la référence [2].

L: longueur des Jjoints

£(aL): la quantité d air extérieur traversant le local en
une unité de temps.

R: caractéristique de local.

Les valeurs de R sont données par la référence [1].

H: caractéristique 4 " immeuble.

Ab



Les vgleurs de H peuvent étre tirées de la référence [1].

Z{ majoration pour fenétre d angle.

ZE=1.0 -¢"est la valeur qu on adbptéra, volir référence [1}.

PARTIE CALCUL:

La fléche indique la direction

du vent la plus défavorable.

Car sur les deux facades, sud et|Facade ouest

ouest on dispose du plus grand
nombre d° ouvertures

A facade sud

vue en plan

Les valeurs de a:

pour les portes Pl N a=238 m?/h,m
pour les portes P2 a=73 m?/h.m
pour fenétre ?1 a=11.9 m?/h.n_
pour fenétre F2 a=23 m’ /h.m

LONGUEURS DES JOINTS:

Sur les deux facades désignées par la fléche, on dispose de 5
portes Pl1, 4 portes P2, 6 fenétres Fl et 4 fenétres F2.

13P1289.m

L.,=24.8 m.
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L.,=60 m

L,=12.8 m.

Z(aL)=8095.64 mé/h

La valeur de R:

car il existe des portes coulissantes, on' prend
R=1. '

La valeur de H:

H=1.13 pour région A& vent fort, maison
individuelle. '

D00 les pertes par'ventilation sont:

QL=128073.0248 Kcal/h

BESOINS CALORIFIQUES DU LOCAL:
Ila correspondent & la somme des pertes par transmission et
ceux par ventilation.

Q=QI‘+QL .

Q=215071.62 Kcal/h

I11.4. DIMENSIONNEMENT DE LA CHAUDIERE:

La quantité de chaleur qui doit étre fournie' par la chaudiére
est donnée par 1a relation:
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- Q =Q(1+Z,)

dest un coefficient qui prend en compte les pertes
calorifiques a travers les réseaux de tuyauterie.

Pur notre type d installation, on choisit 2£=0.10'v01r référence
[1].

Q.-=1.1Q

Q _=236578.782 Kcal/h

La chaudiére retenue ENCC 250. 000 Kcal/h, ou chaudiére marque :
De~-Dietrich référence : CF -412

Elle posséde les caractéristiques suivantes :

- Pression de service maximale................. 8 bars

— Température de service maximale ............. 110 °C

- Largeur de la chambre de combustion ......... 390 mm

- Longueur de la chambre de combustion ........ 1275 mm
— Contenance en €BU .........cceeeeeccoicacennan 273 1

— Perte de charge circuit eau ........coeouo... 55 mm CE
— Hauteur .. ... it iec e meenanon 1210 mm
— Largeur . ... ...ttt irrimeedcccceeeeeamey 730 mm
— LOngueur .. ... ... ieiccccceaeeananean 1740 mm
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CHAPITRE 1V: ~ SYSTEME ET INSTALLATION DE CHAUFFAGE

L.GENERALITES:

Soit un locql comprenant plusieuresl rarties qu on désire
chauffer ‘ '

1.1 LE CHAUFFAGE:

11 consiste a dégagér dans ce local une certaine quantité de

chaleur nécessaire pour 1le mainténir 4 une température confortable.

" Deux principaux modes permettent dé réaliser le chauffage d " un
local:

— chauffage individuel.

'— chauffage central.’

1.2 LE CHAUFFAGE CENTRAL:

Si la production de cette chaleur s effectue en un Beui point;:
chaufferie; le chauffage est dit alora du type chauffage central,
qui est tout A& fait contraire au chauffage individuel.

r

I.2.1 DISTRIBUTION DE LA CHALEUR EN CHAUFFAGE CENTRAL:

Le principe consiste & accumuler la chaleur dans un fluide,
véhicule de cbaleur, qQui lors de son passage & travers les
différents corps de chauffe, qui sont reliés par un réseau de
tuyauterie, cédera sa chaleur en se refroidisaant

I.2.2 LES DIFFERENTS SYSTEMES UTILISES EN CHAUFFAGE CENTRAL:

La classification des différents syatémes de chauffage‘
existant est fonction du fluide caloporteur, utilise :

4!



Selon la nature de ce fluide ,les systémes qui s offrent & nous
sont:

1) Systéme & eau chaude =
— Eau chaude basse température <110°c.
~ Eau Burchauffée,température}llO“C.

2) Systéme A vapeur:

— vapeur haute pression >0.5 bars
— Vapeur basse pression <0.5 bars

3) Sysatéme & air chaud.

12.2.1: CRITERES DE CHOIX DU SYSTEME DE CHAUFFAGEE

1le systéme de chauffage a adopter va dépendre de nombreux
facteurs dont on peut citer -

~Le type de batiment

- La nature des locaux.

— Durée quotidienne de chauffage

— Le prix de revient de 1"installation et de 1 exploitation

IT1: SYSTEME DE CHAUFFAGE A EAU CHAUDE BASSE TEMPERATURK:

Les installations de chauffage a basse température sont celles

dont la temperature de fonctionnement est inférieure ou au Plus
égale a 110°C

Ces installations peuvent etre du type thermosiphon s¢c’est a
dire a circulation naturelle, ou du type par rompe, la circulation
étant alors assurée mécaniquement Par une pompe.

De nombreuaes similitudes exiastent entre les installatlons par

thermosiphon et par pompe. Klles utilisent le méme fluide chauffant-
1 eau. - '
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II.1 SCHEMAS GENERAUX DES INSTALLATIONS DE CHAUFFAGE:

Probléme:

Il 8° agit de raccorder le générateur de chaleur aux différents
corpa de chauffe pour transporter 1°eau chaude & ces derniers, . et
pour assurer le retour de 1°eau refroidie au générateur.

Plusieures solutions sont & notre disposition, parmi elles on
cite -

Le systéme a deux tuyaux, ou les corps de chauffe sont reliés

en paralléles.

D’aprés la position du collecteur de - distribution dans
1l7installation on distingue :

-La distribution inférieure
—-La distribution superieure

_ a) LA DISTRIBUTION INFERIEUIRE : voir fig ~1-, dite encore en
chandelle.

Le collecteur “aller” passe en partie basse de 1° installation
souvent paralléle au collecteur “"retour".

Pour évacuer 1l air et les gaz dissous, on place aux points hauts
des dispositifs de purge qu on verra Plus loin.

ee



corpas de chau
~ffea

cér ps de chau
~ffas

chaudier e

fig -1- Distribution infé:ieure

[y

b) Ditribution superieure -

Appelée ausai en parapluie (fig-2), collecteur aller . passe en

partie haute de 1 installation . L air et les gaz dissous s évacuent
automatiquement.
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corps de

chauf fes

corpe de
4 ) chauffes

chaudiere

fig-2- Distribution superieure

Le choix entre ces deux distributions dépend du tyﬁe de

constructions,possibilités de passage en cave ou dans 1@ grenier.IL

reste A signaler, enfin, qQue la distribution supérieure est

favorable pour 1 installation par thermosiphon car elle pernet
d'augmentgr la charge hydromotrice de 1l installation.

" Remarque-

Sur les fig-1- et fig-2-,

lea organes de sécurité ne
figurent pas.
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III.SRCURITE DES INSTALLATIONS A EAU CHAUDE

Les dispositifs et organes de esécurité des installations & eau
chaude ont pour but de permettre 1la libre dilatation de 1 eau
loraque sa température augmente. '

III.1\.EXPEKRIENCE - _ _
soit un réservoir en tdle contenant dix litres d"eau & 1la
température de 10°C. Le niveau de 1l eau est indiqué en A sur le
schéma.Ce réservoir est surmonté d un tube de diamédtre égal & 30mm .
Leau du réservoir est chauffée et subit une élévation de
température de 50°C. L°eau monte dans le tube d-une hauteur de
23cm.IL y“a donc eu dilatation de 1 eau. '
Comme on salt que 1 eau est incompressible,on peut immaginer ce
qQui se passerait si le réservoir é&tait. totalement fermé&, les
preésions obtenues pourraient atteindre Plusieures centaines de

bars. Donc en premiére conclusion, on a:

- I1 faut permettre 1 expansion de 1°eau .

#30mra

2) Le réservoir ne comporte p&a,de tube, hais Beuléument un
orifice de trop plein.Pour une élévation de température de B80° c, 11
y aura une augmentation de volume égale a O. 81, que se paasera-t il
dans une inatallationne possédant que le trop plein.

— A la température maximale 1 excédent de volume sera évacué.

— A la température inférieure, 1le niveau de l"eau baissera

13
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(niveau A), et il n- ¥y  aura plus de circulation de l"eau dans
1 installation.

On tire alors comme seconde conclusion :

-11 faut toujours maintenir le plein qu elle qne
soit la température du fluide -

-Par récuperation et remise en service de 1 eau de dilatation .
-Par apport d’eau extérieure lors du refroidissement.
La solution la plus simple serait de récuperer l°eau de

dilatatio;
dans un vase pouvant étre ouvert ou fermé.

trop plein —» ]

C

Pour notre installation on adoptera un vase d'expansioin fermé .

- IIT.1.1 VASE D EXPANSION FERME

PRINCIPE :

FASS



Une capacité contenant une membrane souple, géparant une réserve

d-azote sous pression de la tubulure de raccordement avec
1°installation, fait office de vase d° expansion. Elle n”"assure pas la
securité si la presasion augmente accidentellement,ainsi pour

respecter la réglementation jne soupape tarée (3 a 3.5 bars ) esﬁ
obligatoire.

I11.1.2 DIMENSIONNEMENT DU VASE D 'EXPANSION V.E ET DE LA
CANALISATION D EXPANSION :

Le volume du vase d'expénsion peut &tre calculé a partir de la
relation suivante : '

Vv = 1.1 litres pour 1162 watts de puissance de chaudiére [51].

La chaudiére a installer a4 une puissance de 250.000 kcal/h,
290.278 en watts,on trouve alors :

V=275 litres

Diamétré de la canalisation d expansion :

12

¢ . =15+ 1.5 (Q/1000) (&

Lt

Q = 215072 kcal/h déperditions balorifiques
¢ = 37 mm

. Remarque importante :
Cette canalisation ne doit comporter aucun organe de fermeture
,ni étranglement. Comme d autres organes de sécurité on cite 1a

soupape de gécurité placée sur la- chaudiere pour mcttre cette
derniére en communication directe avec 1 atmosphére .
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III.2 : EVACUATION DK L-AIR :

Loreque s effectue le remplissage en eau de l'installation, il

faut veiller & ce que 1l air chassé par la montée de 1°eau puisse

aussi rapidement que rossible a”échapper.

AChaqué fois que cela sera prosaible,
disposées de telle maniére que l1-air cu les

les tuyauteries seront

gBaz dissous se dirigent
naturellement vers le vase d expansion ( s8i celui-

Dans le cas contraire i1 sera nécessaire de pré
manuels on automatiques.

ci est ouvert ).

voir des purgeurs

Il faut éviter les points hauts, qui emmagasineraient les'gaz et

entraveraient la circulation de 1l eau, les pentes des tuyauteries

doivent étre‘suffisantea pour permettre la libre circulation des gaz
(on compte 2 mm/m de longueur ).

“Aux points obligatoires, on placera des bouteilles de purge avec

robinet de purge a boiaseau ou des Purgeurs d air automatiques &

flotteur ou encore des purgeurs d air a rpastilles dilatables qui
sont semi-automatiques. )

Si la purge a'effectue sur le dernier corps de chauffe, on
Placera de petit robinet a4 pointeau ou on peut méme installer un
réseau de purge, en tube d acier de diamétre 12/17 ou 10/12.

En dehors de ces roints, d'autreg Points accidentels Peuvent

résulter d’un manque de soins 4 1l exécution ou d’

un travail mal
exécuté : '

—‘Mauvais alésage des tubes aprés coupe ( bavurés,-..)

- Mauvaise exécution des soudures et Picage d-une

colonne sur le collecteur, pénétrétion dé celuiuéi dans le
collecteur.

Il colonne
[

collecteur

— Collier trops sérré, déformation des tubes.
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— Pente insuffisante.

La présence de ces matelas d air (poche d air), ont un effet
néfaste sur la libre circulation de l’eau; en effet, il cause une
augmentation des pertes de charges et une diminution du débit.

L installation ne pourra donner gatisfaction.

IV- CHAUFFAGE PAR POMPE -

IV.1- Critiques concernant le chauffage A eau chaude a
circulation naturelle - ' '

Ce .chauffage dit par thermosiphon est, pour des raisons
€économiques et eathétiques, en voie de disparition, il présente
certains inconvénients dont on peut citer:

— Faible charge hydromotrice
.- Faible débit
- Gros diamétre. :
— Refroldissement rapide du fluide: &4 méme débit,dans deux

tubes de diamdtres différents la chute de température a lieu dans le
tube de fort diamétre. ‘

— Distance entre générateur et corps de chauffe trés limitée.

IV.2 AMELIORATION DU SYSTEME -

Si, pour un méme débit, on veut diminuer le diamétre
installation souprle, i1l faudrait augmenter la charge hydromotice. Il

suffit donc de monter unc'pompe .

La fonction de la bpompe Bera :

- D ’augmenter la chargé hydromotrice,cela rPermet d étaler
le réseau , de diminuer le diamétre des tuyauteries et d-obtenir un
- fluide plus chaud a l"entrée des corps de chauffe.

- D'inastaller la chaufferie méme au dessus des corps de
chauffe,ce qui est tout & fait contraire dans le cas du thermosiphon
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IV.2.1 LES POMPES UTILISEES ENCHAUFFAGE A EAU CHAUDE: :

On utilise souvent les pompes centrifuges ,les pompes hélices
ou les pompes helico-centrifuges.

Iv.3 DESCRIPTIONVDE L INSTALLATION:

Elle comprend :

— Un générateur de chaleur

- Des corps de chauffe

- Des canalisations

- Des organes de sécurité (soupapes ,vanne ,thermostat....)
— Une pompe o

IV.4 EXAMEN DES ELREMENTS D°UNE INSTALLATION :

a) Corps de chauffe : . | .
Sa fonction est de chauffer le local dans des conditions bien

déterminées, il doit présenter une résistance thermique aussi faible
que possible. '

a.l) Branchement des corps de chauffes -

Il comprend :
- Alimeﬁtation en eau chaude .
- Retour de 1°eau froide.
~ Deux vannes d-isolement

— Un organe de reglage

~ Un systeme de purge
a.2) Chdix des corps de chauffe:
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Pour notre local, de grands dimensions , sans parois intérieures
lea aérothermes conviendraient le mieux.

Les aéothermes seront traités plus en détails

b-Tuyauteries:

Leur fonction est de transporter le fluide d-un point 4 un autre
ils doivent étre étanches, résistants & la presion 4 la chaleur et a

la corrosion ;pPrésenter peu de pertes de charge, et wune mise “en
ceuvre facile. '
b.1 Matiéres utilisées:

On utilise généralement les tubes en acier ,en cuivre ou en
matiéres plastiques.

Pour notre installation, on utilisera des tubes en acier noir.

Lors de la fixation des tubes sur les parois ,le montage doit
étre souple pour pPermettre une éventuelle dilatation des tubes sous
l'effet de la température.

C. Robinetterie :

Vanne 4 trois voies -

Les vannes a4 3 voles sont surtout utilisées en régulation

_Robinet vanne :

Ces robinets sont couramment employés dans les installations de
chauffage central.Ils servent au gectionnement des tuyauteries

Robinet de reéglage des corps de chauffe :

Ils servent au réglage le débit .

Filtre:

Les filtres sont innstallés pour retenir les poussiéres.
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V LES AEROTHERMES: -

V.1 DIFINITION -

L’ aerotherme est un appareil a air pulsé , utilise pour le

chauffage de grands espaces

Un aérotherme se compose des éléments suivants

- Un ventilateur entraing par un moteur éléctrique

— un batterie d- echange parcourue par un fluide chaud alimenteé en
air frais .

— Une buse avec des pérsieénnes orientables pour diriger le flux
d’air chaud . '

= Une entrée d’'air.

- Un capotage en tsle laquée renfermant le tout .

— Un systéme de régulation individuel.

V 2 DISPOSITION DES AEROTHERMES =

Les aerothermes sont placés soit le long des facgades, soit au
centre de la surface a desservir, ou avec combinaison des deux
systémes dans le cas des grandes superficies .

Le nombre et la position des aérothermes sont choisés en
fonction des données du constructeur de fagon &4 ce que les cercles
et leur rayon d’'actions se coupent .

Pour le positionnement des aérothermes on ‘compte un aéraotherme
pour 200 A& 400 m° avec un espacement maximum de 15 m . Pour une
banne diffusion de 1 air » 1la grille de sbuflage ne doit pas Etfe
a plus de trois métres de hauteur . '

Lors de 1 'emplacement des aérothermes » cCertaines précautions
doivéntrﬁtre entreprises '

— L 'appareil ne doit pas pfnjéter d’air sur les occupants

~ Il doit assurer le hallayage du local .

V.3 CHOIX DE L'AEROTHERME

a ) Le choix d'un aérotherme est basé sur les eéléments
suivants:

- Le type d’appareil, averc ou sans recyclage d'air .
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- La puissance thermique qui doit couvrir tous 1les besoins
calorifique du local .
~ Le niveau sonore : Le ventilateur de 1 aérotherme est un

appareil bruyant, aussi le choix de la vitesse de rotation doit

étre fonction du niveau 'sonore admissible ( Pour le hall de
montage 55 &4 &40 dB )

- La température de sopflage : la température doit &tre choisie

judicieusement, trop basse il se produit des courants d‘air froid »

trop elevée 1'air chaud stagne sous le plafond
1’ aerotherme qu’on adoptera est un appareil a souflage horizontal
a une température de 45°C et un ventilateur de vitesée de
rotation de 700 & 900 tr/min . La puissance de 1 aérotherme est
célculée‘é partir des besoins éalurifiques - L'aérutherme sera
dote d'une gaine de reprise d’air ‘intéfieur -Les appareils
existant ont les caractéristiques suivantes :

Puissance : ======= 7000 a 175000 W

Debit : ======= 900 & 8000 m’/h

vitesse de sortie : 6 4 10 m/s .
Portée : m===== 6 al2Z m
Temperature de souflage de 3o'a &0 *C

V.4 SCHEMA DE REPARTITION DES AEROTHERMES :

Les aérothermes doivent €tre disposés de fagcon a ce que les
cercles de leurs rayons d’actions s'entrecoupent .
- Pour un aérotherme on compte une portée =
— de 10m de front
— de 10m de large . '

La largeur du local est de 40 m s la portée frontale‘est de 10 m

on aura donc 4 rangés d’aérothermes qui s’etendront 1le long du
local on ‘aura une rangee le long de la fagade sud , une autre le

long de 1la faéade nord . .

Les deux. rangées restants seront placées dos a dos le 1long du
centré du local . Lors de la répartition des aérnthermes' sur les
deux facade on evitera que celui ci ne tombe sur une ouverture.

Sur la fégade sud on instalera & aérothermes qui couvriront les

60 metres de longueur de cette facade .

Les adrothermes seront fixés sur le mur .
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b .
Sur les deux rangées centrales on aura 10 aérothermes placés dos

4 dos pour couvrir la région centrale .Les aérothermes seront
ixé&s sur les poteaux de la charpente. Sur 1la facade nord on
comptera 6 aérothermes dont un sera placeé su la facade est.

es aerothermes couvriront tout le long de cette facade.

On aura a installer 22 aérothermes qui assureront le balayage

de tout le local .
CALCUL DE LA PUISSANCE DE F‘AERQTHERME H
Pa = g /7 22
Pa = 97746 Kcal/h

DEBIT D’'EAU TRAVERSANT L'QERDTHERHE H
P
- =3

C AT

AT = 20 °C écart de température entre l’'entrée et la sortie de

1" eau.
C = 1 Kcal/Kg.*C chaleur massique de 1°eau.
M = 488,8 Kg/h.
Debit d’air soufle : La température de souflage Te= 45 *C

Pa = ma.Cp.AT
AT = Te—ti = 27 *C

Cp = 0.24 Kcal/Kg.*C chaleur massique de 1’'air .
Le debit d’air massique soufflé est alors :

ma = 1508.64 Kg/h

Le debit volumigue est 1149 maxh
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VI PRECAUTION A PREVDIR :

Dans notre installation , il faut prévoir 2 chauditéres , 4
pompes et 2 vases d'expanssiohs.

Les deux chaudiéres péuvent travailler en méme temps ,elles
n“auront, alors , & utiliser que les deux tiers de leur puissance
Si 1'une des deux chaudléres tombent en panne 1la deuxiéme pourra
assurer la reléve d'ou 1°interdt d’installer 2 chaudieéres .

Les deux pompes travallleront en commutation , si 1°'une tombe en’
panne 1l autre assurera le relais. -

Le raccordement de ces différents arganes peut se faire selon le

schéma suivant .
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Chapitre V : CALCUL DU RESEAU DE TUYAUTERIES

I- Base de calcul

- .Définition:

On appelle trongon partiel une partie du réseau 4 vitesse de
circulation et diameétre constant, il peut y avoir des changements de
direction mais pas de derivations.

r

I-1. Chute de pression dans un trongon partiel:
a0y = LW W
F’1-P2—d2p7\+2pl;'- 1)
=RL + Z.
2 z
= i W = W
R = A d 2 P- et 1 =1t o P-
P1-Pz = Chute de pression statique,
£ = Masse volumique. .
1 = 'Longueur du trongon.
d = diamétre du trongon.
R . = Pertes de pfeséian lineaire unitaire.
z = pertes de pression singuliére.
{ = Facteur de forme pour Ies ré515tances particuliéres.

A = Coeff1c1ent de frottement du tube.

L' equation n*1 est la base du calcul des tuyauteries. Elle est
tres impurtante pour comprendre les phenoménes de circulation dans
les canalisations, car elle exprime d°'une maniére trés nette le
rapport entre chute de pression et débit dune part, entre chute de

pression et diamétre d autre part.
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En effet, pour faire augmenter le débit il faut disposer d une
preasion encore plus elevée. Si le diamétre subit une réduction
relativement petite, 1 augmentation en presaion sera grande.

I-2. Conduite de calcul -:

Dans ce genre de problémes, il faut sopposer:
s80it la pression de la pompe.
soit la vitesse de circulation de 1 eau.
s8oit la chute de pression, c est a dire tolérer une perte de
pression unitaire R qui donne le circuit le‘plua économique.

) ame -
Pour notre cas, on adoptera le 3 cas.

I—2.1. Probléme :
L installation de tubes de

faible diamétres conduit & une
consomation d énergie importante par la pompe. cette consomation

poura étre réduite par 1°installation de tubes de diamétre ' plus
gros. L installation sera codteuse, d ol la nécéssité de chercher
un compromis. '

Rietachel propose la valeur de R= 10 mm- cesm pour avoir des
réseaux avec des diamétres économiques.

I-2.2. Schéma du réseau de tuyauterie :

La chaufferie est indépendante du local, la conduite reliant la
chaufferie au local sera en canniveau.

Les longueurs des troncona des‘conduites seront, données lors du
dimensionnement.

fogade cuak | | | mtdulocal T & & S 1 |
| | e el
Condurfe en Conniveaw b l'_l‘.“! é] & t'i'l

NN Tee® R

chouvfierie

—

ﬂé@ou de +uipu+mﬁe
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I-3. Partie calcul -:

le débit d eau circulant dans un troncon est :

avec

Q@ = Quantité de chaleur vehiculée par le troncon.
C 1 Kcal / Kg °C chaleur massique de 1 eau.
&T= 20 °C 1 écart de température entre 1° aller et le le

retour de l eau. La temperature d aller est de 90 °C,tandis que
celle du retour est de 70 °C.

"les valeurs de la perte de charge 1linéaire unitaire R seront
luwes sur les abagques de la ref [1]. La wvaleur de R sera une
fonction du débit de chaleur et d eau.

Une fois la valeur de R détermineé pour un troncon de longueur

1, la perte de charge lineaire dans <ce dernier est égale au
produ;t_R-L. ' '

La pérte de charge singuliére Z est egale d aprés la relation (1):
-3 ¥

qu’on pourra mettre, en remplacant o par sa valeur, sous la forme-

222(49_6w2 [ m cE 3

972 Kg/ m  masse volumique de 1 eau.

e .

2 { = est la somme des facteurs de formes des résistances
particuliéreas de 1°aller et du retour.

les valeurs de { seront lues sur les Abaques de 1la
référence [1]. ‘

I-3.1. Détermination de ia uonduite pple :

" Le calcul des pertes de charge dans l inatallation est basé sur
1l Aerotherme le plus defavorable. La conduite principale sera donc

celle qui relie la chaufferie a ce dernier. la perte de charge
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dans la conduite principale sera alors celle. de toute
1l installation.

I-3.2. Conduite principale :

a) Schéma :

N

A Conduite secondaire nt 4
B conduite secondaire n 2.
3 C ” iy ne Z\QS

i
| e 9 g og
5 ¢ ¥ & 9

o
pour lé'tronQOn la longueur est de 20 m.

b) quantité de chaleur vehiculée dana chaque troncon :

‘Troncon n°1l :il vehicule la totalité des besoins
calorifiques @ = 215072 Kcal/h.
Troncon n°2 :il1 véhicule une guantité de chaleur 2 égale
aux besoins calorifiques moins une partie qui
a été vehiculée par la colonne secondaire n°1.
la colonne secondaire n°®1 dispose de 6

Aérothermes,elle véhicule donc une quantité de
chaleur égale a

Qci= 6.Q@aero 58656 Kcal/h.

on aura alors

Q= Q1 = 156416 Kcal/h.

On suivera la mme méthode pour les autres troncona.

I5.2.1 - Rerbede charge dans La conduite principale & (voir tablecu T32
1-3.2.2. pertes de charge dans toute 1 installation -

(SN
T
P
—

La perte de charge de toute 1l installation Hne est égale a 1la
perte de charge de la conduite principale & 1laquelle on doit
rajouter les pertes de charge dans la chaudiére qui représentent

I
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10 ¥ de la perte de charge de 1 installation.

Hrs = H + 0.1 Hins.
d ou

Hins = 0:.Ho .

Hire = 3240 wm cE.

1-3.2.3. Puissance de 1la pompe -

la puissance de la pompe est donnée par la relation

Ne= VH / 10° v  [KW]

6 —-5—3—3} bébit volumique d eau traversant. la pompe.

- 215072 _
V =—5g9. 20. T35~ 3-06 1/a.

Hpr= Hauteur manometrique de la pompe; elle est &gale

a
la perte de charge dans toute 1 instalation Hins.

He= Hirs = 3.24 m CE.

5
]|

0.7 rendement de la pompe.

la puissance de 1& pompe est alors :
No = 0.131 KW. o '
~Caréctéristique3 de la pompe a ihstaller :
—Puiesance Ne= 0.131 EW.
—Hauteur manométrique Hp= 3.24 m ck.

-Débit V = 30.6 1/s.

Remargue : la pompe qu on installera sur le réseau ne pouiait

dépasser, au plus, 10 % de la perte de charge de
l7installation.
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1. ‘3. 2.1 FPGI“Q Cl(«.’ Ch.\r_cjaz dans La con durke p.ﬁ‘ind\)a\_e

[Fons| Debik de | DEbFDwn | \omur| R [R.E S [vivss =z dianide] diametre
e Chalue kealfh chfh ?:h "“‘“E"n MMoE Z =/ _ nommal |intucicse
e m/s [wmmle | v Fo o

I

1| 2415072 407536 |20 | A |0 | 4| &% 4 |o8 42?-£ 65 70,3

2 | AS¢ure| 7820,8| 21 | Ay |89y |ot6| 05 os6|oq | 26521 317 | 57,7

3 107536 | 5378 4 |41 [ 11 |o38 | 05085 |0 2378 50 2
| . | |

L |9865e | 29326 | 27 | 41 |297 435 (0,5 |085|06s5|47,81 40 | 41,8

5 | uBBEO| 244y (M | Lo (476 |01 |05 06|07 {4,558 32 |354

© (39404 | 419552 |41 | M1 | 44|02y |137 451 |055] 22,65 | 32 '|359

7 | 29320 |Aués,y |0 |6 |60 2 42¥ 43102341 | 32 |359

3 (19552 | 9776 |85 (42 lios 018|105 (o805 1B43 | 25 | 279

319776 | Les g (85|40 |85 o7u|os (138 |0a8] 988 | 20 24,6

H=7 €WR+Z):= 2945 8 mmce

@




1.3.3 :CDNDUITE‘SECDNDAIRE N® I :

"

Ve

Avant d’'entasmer tout calcul , .il faut tout d’” abord

determiner une quote-part "a" qui exprime les parts des

résiétancEs par frottement et des résistances particuliéres par
rapport a la pression disponible.‘

S1 “a" désigne la quote-part des résistances particuliéres
par rapport a la chute de pression totale, on aura.

— pour les résistances‘particuliéres H

Z = a ( Pi— P2 )
—pour les résistances par frottementl'

RL=(1~a)(P-~p)
Y 2]

D’ aprés la dérniére relation on voit qu’on peut calculer 1la

valeur de la perte de charge linéaire unitaire a partir de celle de

la quote-part "a",.

. ) Crongors
les differentes valeurs de ,correspondantes aux différents de

la conduite secondaire, seront conditionnées par celle calculée

précédement .

Pour le chauffage par pompe ,la valeur de "a" est egale

Tt a = .33
{1].

SCHEMA DE LA CONDUITE :

oM Asm iy Hm 49, 2 m
A A l 2 [ 3 [ b 5
l'_IT &l , &l | | 24 m
&
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~ Préssion disponible au point A :

La préssion disponible au point A est égale ala chute de

préssion dans toute l1'installation moins la pérte de charge depuis
la chaufferie juéqu' au point A

' | H = 2428.8 aaCE

~l= &7.2 longuer de 1a conduite secondaire n*1 .

— a= 0.33 la valeur de 1a quote part

La valeur de R est:

0.6x2428,8

R —7 3

R= 24,21 mm CE/m

[
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Tablecu reca PhLu'\‘oHF de Lo conduite secondairg n: 4.

Trong | Dehit D¢ . Debil fongaar | vitesa Diametre | Diamatey]

he | chalear D'eou ¢m| w IR R¢ % % Z% £ _ {\“9‘::\\\;&' wherior
KallB [ wyig VS |mecel lmmeg | Mer| o mmCE \tnem)

198656 | 29328 6 |08|22 432 i 32 1359

1 bBEBO | 206 d |42 |07 | M6 A9 |ous|g7 loms|2005 | 32 [354
5 | 39404 A9552 | 44 qgs A A2 105 |4z |3 M | B2 | 359
b 29320 | gy66,2 |44 1g75| 26 286|028 | 05 9| 2176 | 25 | 272

O 149552 | 97,6 |47 |ouB| 4 |47 |45 |30 (45|52 | 25 272

© /9776|4888 (44 low|10 |1e0 Aot |45 296 (2120 | 20 |24

H=7(Re+z) - 2290,92 < 24282 mmce

L exeds de pression ¢st de 137 mm =

On r‘Qmorc‘uQ c;]u'G. Lo valaur dQ |0 Ia&:r{‘q ClQ ChA(‘SQ calcu 'a.e. ést "\nFério_urQ
a La pression clmpom\ﬁlu. e A, Uaxces de Prés&iOn n glont pos impcd'on\"
Ce Clui nous donne Scahéfcdicn. Si, par C::)n'-\'\‘Q, \‘Exc\c‘s de Pcéssion etait Importankt on

auroit realise une "::x..r%tq, dela {uyoufm‘ie ovec des tubes de diamitees infuricurd.
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I-3-4 CONDUITES SECONDAIRES 2 ET zbi

Ces deux conduites ont méme longueur et wveéhiculent 1la mEme

gquantiteée de chaleur, pour ces deux raisons elles seront traitées

ensembles.

-1 =954 m : longueur des deux conduites.
- HB = 18B14,28 mm CE : pression disponible au point B.
- HDF 1768,56 mm CE : pression disponible au point B-.

SCHEMA:

-Calcul de R :

. 0,67 Hy
Pour la conduite N*2 - R = = 22,5 mm CE/m.
o4
0,467 HB‘
Pour la conduite N* 2Zbis: R = = 21,94 mm CE/m.
o4

On remarque que pour 1les deux conduites 1a perte de
Charge calculée est inférieure aux préssions disponiblesaux points

B et B ,en effet :
~pour la conduite secondaire 2:
H <H

1532,04 < 1814,28
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Boww holge oy = (Z+09d *H

O'vE | 0% (<O | ablv| T s 8o g'ur ay lgn | 9880 | 9rrh o
ey | ox |Wier|gen| v | st guolv'en| tv |aov| 95 | zsshh | 4
TEE| ST | %VF|L| sb| bl stolgbr Li | gov| 499tk | ozeBz | S
Gee | we | VOB | sablsselamyl v\ gior| w55y | fovse | o
sée| ¢ 6| v [ 8| | osggel T
[ETREEY W | - -+ vé . ;:(\m | iy w7 \ig;yé %jtl?m)?a Al
S Bnrra z —L } i e ‘ '.\, - < Su;jl_
Ny 1Q ;‘s\nmv\q Al Y R \ 1'92Q P

PAEI2 T S1wpLeaR sanpuodsag 10| pdoony noniq )




1'excés de pression est de 282 mm CE,

—pour la conduite secondaire Zbis =

H<H
a-

1532,04 < 1768,56

1'excés de pression est de 236 mm CE.
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CHAPITRE VI

REGULATION




CHAPITRE VI LA REGULATION

En chauffage central, la régulation permet; & chaque instant, de

dégager dans 1le 1local une quantiteé de chaleur égale aux
déperditions.

Comme ces derniéres varient en fonction de 1la température
extérieure,il esat préféfable de faire varier 1l émission calorifique
des corps de chauffes en fonction des conditions climatiques
extérieures, cela en agissant sur la température de 1l°eau en
circulation .C est le réle d un systéme de régulation cehtrale

Pourquoi a-t-on choisi 1la régulation en fonction de 1la
température extérieure ?

On peut se demander pourquoi régle-t—on le circuit en fonction
de la température extérieure et non pas en fonction de la

température intérieure que 1°on veut maintenir constante.

La raison en est, qu'il est impossible de trouver dans une

r SQ
installation ,une zone témoin ou 1l "on peut placer Judicieument 1le
thermostat intérieur.

SCHEMA DE REGULATION :

On fera varier 1l emission calorifique des corps de chauffe en
agiasant sur la température de départ de 1l eau en la melangeant avec
l’eau de retour plus froide & 1 aide d une . vanne trois 'voies
motorisée installée 4 1l entrée du local. La températuré de l'eau a

la sortie de la chaudiére sera maintenue conatantq,égale a 90 °C




Tk

Coptaur

"L(?i) 1 cogula- 5] Loaall
) -\”(l.ur’
coptrens = |caplesr
Cop\‘ll.ur
Tor™ ¢
T = a0°C
D gau

AChQ’n’) a de r‘éﬂuLOJCion

Y
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Le schéma de 1l"instalation sera donc :
) retour
"Deport

vanng 3voies motorisge A SL
_-IamFéro*‘urQ S, _
e S S B

- | ——
constonte AN
biposse

RQ'SULQHO'N Par méLonSe

— Ti- maintenue constante a 90 °C par action sur le br{leur .

- La vanne trois voies fait varier la température de départ du
circuit en fonction de la température extérieure gréce a 1la
régulation automatique ¢lectrique avec sonde & sur le départ et Sz

a4 l extérieur .
REGULATION DE LA CHAUDIERE -

On désire que 1°ean a 1la sortie de 1la chaudiére ait une
température constante égale & 90 °C. On pourra agir sur le brfileur
.Ce dernier fonctionnera a débit constant Jjusqu-a ce que la
température voulue soit atteinte , il s-arréte et ne repart que
quand la température a légérement baisgée : c’est le rdle de
17aquastat de la chaudiére

-E)EOU o C — | <opfaur o< riau(.o'f'v-uf‘ - CHAUd‘.E’RI_‘J—_—’

Copl’eur

SLhemade régu Lation Dela chaudiere
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AUTRE SYSTEME DE REGULATION :

En fonction de 1la température intérieure , on agit sur 1°émission
calorifique de 11 aérothermes , la moitié des aérothermes , en tout
ou rien sur le ventilateur et sur le fluide chauffant , 1la
circulation de celui-ci s arréte dés que le ventilateur s arréte

On installera deux sondes dans la partie centrale du local »
conasidérée comme zone témoin . '

Une des deux sondes commandera ]l arrét des 11 aérothermes- dés

gue la température atteint les 19 °c , 1 autre déclenchera le

démdiage des 11 aérothermes arrétésauparavant dés gque la température
salt tombé & 17 °C .

Cette méthode 8 avére plus économique , car lors de 1 arrét des
11 aérothermes , la consommation d énergie par ces derniers et par

la pompe sera considérablement réduité . Il sera préférable

d"adopter ce type de régulation pour notre inatallation .
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CONCLUSION

La ;éussite d'un projet de chauffage repose essentiellement sur

les conditions suivantes:

- Le choix, adéquat du systéme de chauffage et des corps de

chauffes.

- La détermination exacte des besoins calorifiques, qui sont la

base du dimensionnement dee 1°installation.

- La méthode de calcul des pertes de charge, qui doit donner le

réseau le plus économique possible.

- Les soins portés a 1’exécution du travail lors de

1°installation des tubes, gui ont une grande influence sur le bon

fonctionnement de 1 installation.

Dans notire étude, nous avons essayé de respecter c¢es derniers
critéres, nous avons donc opté pour un chauffage par pompes , avec
des aérothermes qui donnent des résultats satisfaisants pour le

chauffage des halls et des grandes surfaces.
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